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अध्याय-3: वैद्युतरसायन 
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वैद्युतरसायन 03 

कोलराउश का नियम 
इस नियम के अिुसार, ककसी विद्युत अपघट्य की अिंत तितुा पर विलयि की तलु्ांकी 
चालकता का माि (Λ∞m) विद्युत अपघट्य के धिायिों तथा ऋणायिों की अितं तिुता पर मोलर 
चालकताओ ं(Λ–m, Λ+m) के योग के बराबर होता है इसे कोलराउश का नियम कहते हैं। 

 
कोलराउश नियम के उदाहरण 

• HCl के ललए Λm = λH+ + λCl– 
• NaCl के ललए Λm = λNa+ + λCl– 
• KNO3 के ललए Λm = λK+ + λNO3– 
• CH3COOH के ललए Λm = λH+ + λCH3COO– 

कोलराउश नियम के अिुप्रयोग 
1. दबुबल विद्यतु अपघट्य की अितं तिुता पर मोलर चालकता ज्ञात करिे में। 
2. दबुबल विद्यतु अपघट्य की वियोजि की मात्रा ज्ञात करिे में। 
3. दबुबल विद्यतु अपघटि के वियोजि स्थिरांक ज्ञात करिे में। 

1. मोलर चालकता ज्ञात करिा 
कोलराउश के नियम से दबुबल विद्यतु अपघट्य की अिंत तिुता पर मोलर चालकता का माि 
ज्ञात कर सकते हैं। जसैे – 
एससटटक अम्ल (CH3COOH) के ललए मोलर चालकता की गणिा :- 
कोलराउश नियम के अिुसार 
Λ∞m (CH3COOH) = λ∞H+ + λ∞CH3COO– 
अतः इि सभी की कुछ प्रबल विद्युत अपघट्य पर मोलर चालकता 
NaCl, HCl तथा CH3COONa के ललए 
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Λ∞m (CH3COONa) = λ∞CH3COO– + λ∞(Na+)  ① 
Λ∞m (HCl) = λ∞(H+) + λ∞(Cl–)  ② 
Λ∞m (NaCl) = λ∞Na+ + λ∞Cl–  ③ 
① + ② – ③ करिे पर 
λ∞CH3COO– + λ∞(Na+) + λ∞(H+) + λ∞(Cl–) – λ∞Na+ + λ∞Cl– 
अतः Λ∞(H+) + Λ∞CH3COO– 
या Λ∞(CH3COOH) 
अब Λ∞(CH3COOH) = Λ∞m (NaCl) + Λ∞m (CH3COOH) – Λ∞m (HCl) 

2. वियोजि की मात्रा ज्ञात करिा 

 
3. वियोजि स्थिराांक ज्ञात करिा 

 
विद्युत अपघट्य 
िह पदाथब लजिको जल में घुलिे पर िह धन्नो राइिो में भी उचचत हो जाते हैं अथाबत िह पदाथब 
जो गलणत तथा जल व्यििा में विद्युत धारा का संचालि करते हैं उन्हें विद्युत अपघट्य कहत ेहैं। 
सभी विद्यतु अपघट्य विलयि में समाि मात्रा में आयिीकृत िह  ंहोते हैं। इसी आधार पर विद्यतु 
अपघट्य को दो भागों में िगीीकृत ककया गया है। 

• दबुबल विद्यतु अपघट्य 
• प्रबल विद्युत अपघट्य 
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1. दरु्बल विद्युत अपघट्य :- िह विद्युत अपघट्य जो विलयि में पूणबतः आयिीकृत िह  ंहोते हैं। 
अथाबत् लजि विद्यतु अपघट्यों को जल में घोलि ेपर िह अपिे धि या ऋण आयिों में पूणब रूप 
से िह  ंटूटत ेहैं। एिं इिमें विद्युत सचंालि का गुण कम पाया जाता है तो इस इस प्रकार के 
विद्युत अपघट्य को दबुबल विद्युत अपघटि कहते हैं। दबुबल विद्युत अपघट्य की आयिि की 
मात्रा को आयिि मात्रा या वियोजि की मात्रा कहते हैं। 

दरु्बल विद्युत अपघट्य की वियोजि मात्रा 
दबुबल विद्यतु अपघट्य की मोलर चालकता उसकी वियोजि की मात्रा पर निभबर करती है। अथाबत 
विलयि में आयनित विद्यतु अपघट्य के अणुओ ंकी कुल संख्या का अंश विलयि की आयिि की 
मात्रा या वियोजि की मात्रा कहलाती है। वियोजि की मात्रा को α से प्रदर्शशत करते हैं। तो 

 
दरु्बल विद्युत अपघट्य के उदाहरण 

• दरु्बल अम्ल :- एससटटक अम्ल (CH3COOH) , काबबनिक अम्ल , बोररक अम्ल (H3BO3) 
• दरु्बल क्षार :- अमोनियम हाइड्र ोक्साइड् (NH4OH) 
• अन्य :- HCN, HgCl2, ZnCl2 आकद। 

2. प्रर्ल विद्यतु अपघट्य :- िह विद्यतु अपघट्य, जो विलयि में पूणबतः अपिे आयिों में 
वियोलजत हो जाते हैं। उन्हें प्रबल विद्युत अपघट्य कहत ेहैं। प्रबल विद्यतु अपघट्यों को जल में 
घोलिे पर यह पूणब रूप से धि या ऋण आयिों में आयिीकृत हो जाते हैं। लजस कारण इिमें 
विद्युत धारा का संचालि तीव्रता से होता है। 

प्रर्ल विद्यतु अपघट्य के उदाहरण 
• सोकड्यम क्लोराइड् NaCl 
• पोटेलशयम क्लोराइड् KCl 
• सोकड्यम हाइड्र ोक्साइड् NaOH 
• अमोनियम क्लोराइड् NH4Cl 
• NH4NO3 , CH3COONa आकद प्रबल विद्युत अपघट्य के उदाहरण हैं। 
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विद्युत अिापघट्य 
िह पदाथब जो विलयि में आयिीकृत िह  ंहोते हैं। उन्हें विद्यतु अिापघट्य कहते हैं। यह जल में 
घोलिे पर धि या ऋण आयिों में वियोलजत िह  ंहोते हैं। लजस कारण विद्युत अिापघट्य में 
विद्युत का संचालि िह  ंहोता है। 
उदाहरण 
चीिी, ग्लूकोस, यूररया, एचथल ऐल्कोहॉल आकद विद्यतु अिापघट्य के उदाहरण हैं। 
सांक्षारण 
जब धातुओ ंको िायुमडं्ल के संपकब  में रखा जाता है तो िायुमंड्ल में उपस्थित गसैों तथा िमी की 
उपस्थिनत स ेधातु धीरे-धीरे िष्ट होि ेलगती है। इस प्रकिया को सकं्षारण कहते हैं। संक्षारण की 
प्रकिया में धातु िायुमडं्लीय गैसों से किया करके ऑक्साइड्, काबोिेट, सल्फाइड् आकद यौचगक 
का निमाबण करती है लजसके कारण धातु का क्षय होिे लगता है। 
सांक्षारण के उदाहरण 

• चांद  की चमक का कम हो जािा 
• तांबे की छड़ पर हर  परत का बि जािा 
• लोहे पर जंग लगिा 
• लेड् का अपिा सरंचिा खो देिा 

सांक्षारण की क्रियाविधि 
संक्षारण की कियाविचध की व्याख्या करिे के ललए अिेकों ससद्ातं हैं लेककि इि सब में से विद्युत 
रसायनिक ससद्ांत को अचधक महत्ता द  गई है। विद्युत रासायनिक ससद्ांत के अिसुार, संक्षारण 
मूल रूप से एक विद्युत रासायनिक प्रिम है यह मुख्य रूप से धातुओ ंके पृष्ठ पर संपन्न होती है। 
लोहे पर जंग लगिा भी एक विद्युत रासायनिक अचभकिया है इस किया में निम्न अचभकिया 
संपन्न होती हैं। 
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अतः इस प्रकार लोहे पर जंग लगती है। 
सांक्षारण के प्रकार 
संक्षारण की प्रकिया निम्नललखखत चार प्रकार से होती है। 

• गैल्वनिक संक्षारण 
• विदररका का सकं्षारण 
• मृदा सकं्षारण 
• सूक्ष्म जवैिक सकं्षारण 

सांक्षारण को प्रभावित करिे िाले कारक 
1. िातु की क्रियाशीलता :- लजस धातु की कियाशीलता अचधक होती है उसकी कम 
कियाशीलता की धातु से संक्षारण होिे की सभंाििा अचधक होती है। 

2. अशुद्धियों की उपस्थिवत :- शुद् धातुओ ंमें अशुलद्यों के चमलािे से उसमें संक्षारण की दर 
बढ़ जाती है। 

3. विद्युत अपघट्य की उपस्थिवत :- विद्यतु अपघट्य की उपस्थिनत में संक्षारण की दर में 
िृलद् हो जाती है। यह शुद् जल की अपेक्षा समुद्र  जल में अचधक तीव्रता से होता है 
क्योंकक समुद्र  जल में विद्युत अपघट्य की मात्रा अचधक होती है। 

4. िाय ुकी िमी की उपस्थिवत :- सकं्षारण की प्रकिया िायु तथा िमी की उपस्थिनत में 
अचधक तीव्रता से होती है क्योंकक िायु में काबबि ड्ाई ऑक्साइड्, सल्फर ड्ाइऑक्साइड् 
उपस्थित होते हैं। 

सांक्षारण को रोकिे के उपाय 
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• धातु की सतह पर पेंट, िर्निश की पतली परत चढ़ाकर। 
• मशीि के पुजो पर तेल अथिा ग्रीस के लगाि ेसे उिमें जंग िह  ंलगती है। 
• विद्युत लेपि द्वारा लोहे की सतह पर निककल, काॅ पर की परत चढ़ाकर। 
• गेल्विीकरण विचध द्वारा। 
• जंगरोधी विलयिों का उपयोग करके। 
• कैथोकड्क रक्षण द्वारा 

प्राथममक सेल (र्ैटरी) 
िह सेल लजिमें रसायनिक अचभकिया केिल एक बार ह  होती है अथाबत् इि सेलों को पुिः 
आिेलशत िह  ंककया जा सकता है प्राथचमक सेल या प्राथचमक बैटररयां कहते हैं। प्राथचमक सेलों 
का एक बार प्रयोग करि ेके बाद यह अिुप्रयोग या मृत्यु हो जाते हैं। लजस कारण इन्हें पुिः चाजब 
िह  ंककया जा सकता है। 
उदाहरण 
शुष्क सेल, मरकर  सले तथा डे्नियल सेल आकद प्राथचमक सेल के उदाहरण हैं। 
1. शषु्क सले :- यह सेल सामान्य रूप से घकड़यों, टॉचब, िायरलेस माउस, की-बोड्ब आकद में 
प्रयोग ककए जाते हैं। 
इस सेल में लजिंक धातु का एक पात्र होता है जो एिोड् के रूप में प्रयुक्त होता है। तथा इसमें 
ग्रेफाइट की एक छड़ होती है जो चारों ओर से मैग्नीज ड्ाइऑक्साइड् की चूणब से चगर  होती 
है। यह ग्रेफाइट की छड़ कैथोड् का कायब करती है। कैथोड् के मध्य का िाि NH4Cl एि ं
ZnCl4 के िम पेस्ट से भरा रहता है। 
चचत्र से स्पष्ट है। 
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इस सेल के कैथोड् एि ंएिोड् पर निम्न अचभकियाएं संपन्न होती हैं। 
एिोड् पर Zn (s) ⟶ Zn2+ + 2e– 
कैथोड् पर MnO2 + NH+4 + e– ⟶ MnO(OH) + NH3 

2. मरकरी सेल :- मरकर  सेल एक विशषे प्रकार का शुष्क सेल ह  है मरकर  सेल का उपयोग 
श्रिण यंत्र, घकड़यों, केमरो आकद विद्यतु की कम मात्रा िाल ेयंत्रों में ककया जाता है। इस सेल में 
लजिंक एिोड् तथा ग्रेफाइट कैथोड् का कायब करते हैं। इिके मध्य HgO तथा पोटेलशयम 
हाइड्र ोक्साइड् KOH का पेस्ट विद्युत अपघट्य के रूप में प्रयोग में लाया जाता है। मरकर  सेल 
की अचभकियाएं निम्न प्रकार से हैं। 

एिोड् पर Zn + 2OH– ⟶ ZnO (s) H2+O + 2e– 

कैथोड् पर HgO + H2O + 2e– ⟶ Hg (l) + 2OH– 

द्वितीयक सेल 
िह सेल लजिको विद्यतु धारा के प्रिाह द्वारा पुिः आिेलशत ककया जा सकता है उन्हें द्वद्वतीयक सेल 
कहते हैं। इि सेलों को एक बार कड्स्चाजब होि ेके बाद दोबारा चाजब करके पुिः प्रयोग में लाया जा 
सकता है। 
उदाहरण 
मोबाइल की बैटर , इििटबर की बैटर , चाजबर लाइट आकद द्वद्वतीयक सेल के उदाहरण हैं। 
सीसा सांचायक सेल 
इस प्रकार की बैटर यों का प्रयोग िाहिों, इन्वटबर, सोलर सेल की बैटर  आकद में ककया जाता है। 
इिमें कई सारे सीसा संचायक सेल श्रेणी िम में जोडे़ होते हैं। सीसा संचायक सेल में लेड् (Pb) 
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एिोड् का कायब करती है तथा लेड् ऑक्साइड् (PbO2) कैथोड् के रूप में प्रयुक्त की जाती है। 
इिमें सांद्र सल्फ्यूररक अम्ल (H2SO4) विद्युत अपघट्य भारािसुार प्रयोग ककया जाता है। 

  

जब इस सेल को प्रयोग में ललया जाता है तो निम्न अचभकिया संपन्न होती हैं। 
एिोड् पर Pb (s) + SO2-4 (aq) ⟶ PbSO4 + 2e– 

कैथोड् पर PbO2 (s) + SO2-4 + 4H+ + 2e– ⟶ 2PbSO4 (s) + 2H2O 
अतः एिोड् तथा कैथोड् को चमलाकर संपूणब सेल पर अचभकिया 
Pb (s) + PbO2 (s) + 2H2O (aq) ⟶ 2PbSO4 (s) + 2H2O (l) 
जब बैटर  को आिलेशत अथाबत् चाजब ककया जाता है तो यह सार  अचभकियाएं विपर त हो जाती हैं। 
एिोड्, कैथोड् आपस में बदल जाते हैं। 
विद्युत रासायनिक श्रेणी 
विचभन्न तत्वों को मािक अपचयि इलेक्ट्रोड् को बढ़ते हुए िम में रखि ेपर जो श्रेणी प्राप्त होती 
है। उसे विद्युत रासायनिक श्रेणी कहत ेहैं। 
विद्युत रासायनिक श्रेणी में तत्वों का िम कुछ इस प्रकार होता है। 
Li, K, Ca, Na, Mg, Al, H2, Zn, Cr, Fe, Ni, Sn, Pb, Cu, I2, O2, Fe, Hg, Ag, Cl2, Mn 
, F2 

विद्युत रासायनिक श्रणेी की विशषेताएां 
• श्रेणी में िीचे से ऊपर की ओर जाि ेपर ऑक्सीकृत की दर में िलृद् होती है। 
• श्रेणी में ऊपर से िीचे की ओर जाि ेपर अपचयि क्षमता में कमी होती है। 
• श्रेणी में हाइड्र ोजि से ऊपर िाले तत्व दबुबल अपचायक है जबकक हाइड्र ोजि िीचे िाले तत्व 
हाइड्र ोजि की तुलिा में प्रबल अपचायक है। 
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• श्रेणी में ऊपर से िीचे की ओर जाि ेपर इलेक्ट्रॉि को ग्रहण करिे की प्रिृलत्त में िृलद् होती 
है। 

विद्युत रासायनिक श्रणेी के अिुप्रयोग 
1. लजस धातु में ऑक्सीकृत की प्रिृलत्त लजतिी अचधक होगी। उसकी कियाशीलता उतिी ह  
अचधक होगी। अतः विद्युत रासायनिक श्रेणी में ऊपर से िीचे की ओर जािे पर धातुओ ंकी 
कियाशीलता कम होती है। 

2. विद्युत रासायनिक श्रेणी में लजस धातु का िाि ऊंचा होता है िह धातु अपिे से िीचे िाि 
की धातओु ंको उिके लिण के विलयि से वििाद्वपत कर देती हैं। 

3. विद्युत रासायनिक श्रेणी में धातुओ ंकी धि विद्युती प्रिृलत्त ऊपर से िीचे की ओर घटती 
जाती है 

4.  हाइड्र ोजि के िीचे के सभी क्षीण (कमजोर) तत्व धि विद्यतुी गुण प्रदर्शशत करते हैं। 
5. विद्युत रासायनिक श्रेणी में ऊपर से िीचे की ओर जािे पर धातुओ ंकी अपचायक क्षमता 
घटती जाती है। 

6. जो धातु श्रेणी में हाइड्र ोजि से ऊपर है िह तिु अम्लों के साथ हाइड्र ोजि गसै मुक्त कर 
देती हैं। 

7. इस श्रेणी में जो अधात ुलजतिी िीचे होती है उसकी कियाशीलता उतिी ह  अचधक होती है। 
विद्युत रासायनिक श्रणेी के उपयोग 

1. विद्युत रासायनिक श्रेणी की सहायता से धातओु ंकी कियाशीलता ज्ञात की जा सकती है। 
2. इस श्रेणी की सहायता से धातुओ ंकी अपचायक क्षमता की तुलिा की जा सकती है। 
3. इस श्रेणी की सहायता से धातुओ ंकी ऑक्सीकृत प्रिलत्त ज्ञात कर सकते हैं। 

विद्युत रासायनिक श्रणेी के गुण 
• िह धातएंु जो हाइड्र ोजि से दबुबल अपचायक हैं उिका मािक इलेक्ट्रोड् विभि धिात्मक 
होता है। 

• िह धातएंु जो हाइड्र ोजि से प्रबल अपचायक है उिका मािक इलेक्ट्रोड् विभि ऋणात्मक 
होता है। 

• लजि धातुओ ंकी इलेक्ट्रॉि ग्रहण करिे की प्रिृलत्त अचधक होती है उिका मािक अपचयि 
विभि धिात्मक होता है। 

• श्रेणी में ऊपर से िीचे की ओर जािे पर इलेक्ट्रॉि त्यागिे का गुण कम होता जाता है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(10) 
 

वैद्युतरसायन 03 

Note - 
विद्युत रासायनिक श्रेणी में बहुत सी धातुएं तथा अधातुएं हैं सभी का मािक इलेक्ट्रोड् विभि याद 
करिा काफी मुश्किल है। तो हम कुछ महत्वपूणब तत्वों की मािक इलेक्ट्रोड् विभि बता देते हैं। 
अगर आप इिके माि याद कर लेंग ेतो लगभग विद्युत रासायनिक श्रेणी से संबंचधत सभी सिाल 
कर पाएंगे। क्योंकक ज्यादातर सिालों में यह  तत्व प्रयोग ककए जाते हैं। 
Zn = – 0.76 
Al = – 1.66 
Cu = + 0.34 
Mg = – 2.37 
Ag = + 0.80 
Fe2+ = – 0.44 
Fe3+ = – 0.77 
चालकता 

 
मोलर चालकता 
ककसी विद्युत अपघट्य के 1 ग्राम अणु को घोलिे पर प्राप्त विलयि की चालकता को उस विलयि 
की मोलर चालकता कहते हैं। इसे आणविक चालकता भी कहते हैं। इसे λm से प्रदर्शशत करते हैं। 

 
तुल्ाांकी चालकता 
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ककसी विद्युत अपघट्य के 1 ग्राम तुल्ांक को घोलिे पर प्राप्त विलयि की चालकता को तुल्ांकी 
चालकता कहत ेहैं 

 
विद्धशष्ट चालकता  
जब ककसी विद्यतु अपघट्य के विलयि में ककन्ह  इलेक्ट्रॉड्ों की सहायता से विद्युत धारा का प्रिाह 
ककया जाता है तो चालक का प्रनतरोध, उि इलेक्ट्रॉड्ों के बीच की दरू  के अिुिमािुपाती होता है। 
एिं उिके क्षेत्रफल के व्युत्क्रमािुपाती होता है। 

 
मोलर चालकता तथा विद्धशष्ट चालकता में सांर्ांि 
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मोलर चालकता तथा तुल्ाांकी चालकता में सांर्ांि 

 
विद्युत अपघटि 
िह प्रकिया लजसमें ककसी विद्यतु अपघट्य पर विद्यतु धारा प्रिाटहत करिे पर िह अपघटटत हो 
जाता है उसे विद्युत अपघटि कहत ेहैं। 
फैराडे के विद्यतु अपघटि के नियम 
िैज्ञानिक माइकल फैराडे् के विद्युत अपघटि से संबंचधत दो नियमों का प्रनतपादि ककया। लजसे 
फैराडे् के विद्युत अपघटि नियम कहत ेहैं। 

1. फैराडे का विद्यतु अपघटि का प्रथम नियम 
इस नियम के अिुसार, जब ककसी विद्युत अपघट्य के विलयि में विद्युत धारा प्रिाटहत की 
जाती है तो इलेक्ट्रॉड्ो पर मुक्त पदाथब की मात्रा, विद्यतु अपघटि में प्रिाटहत विद्युत धारा की 
मात्रा के समािुपाती होती है। यह फैराडे् का पेड़ विद्युत अपघटि का प्रथम नियम है यकद 
मुक्त पदाथब की मात्रा W तथा धारा की मात्रा Q हो तो 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(13) 
 

वैद्युतरसायन 03 

 
अथाबत् जब 1 एंद्वपयर धारा 1 सेकंड् तक प्रिाटहत की जाती है। तो पदाथब की मात्रा उसके 
विद्युत रासायनिक तलु्ांक के बराबर होती है। 

2. फैराडे का विद्यतु अपघटि का द्वितीय नियम 
इस नियम के अिुसार, जब ककसी विद्युत अपघट्यों के विलयिों में समाि विद्युत की मात्रा 
प्रिाटहत की जाती है। तो इलेक्ट्रोड्ो पर मकु्त पदाथों का द्रव्यमाि उिके तुल्ांकी भारों के 
समािुपाती होता है। यह फैराडे् का विद्यतु अपघटि का द्वद्वतीय नियम है 
अथाबत् W ∝ E 
दो विलयिों के ललए 

 
फैराडे नियताांक 
एक मोल इलेक्ट्रॉि पर स्थित आिशे को फैराडे् नियतांक कहते हैं। इसे F से प्रदर्शशत करते हैं। 
1 F = 1 इलेक्ट्रोि/ मोल 
अतः 1 F = 1.6 × 10-19 इलेक्ट्रोि/ मोल × 6.022 × 1023 कूलाम/ मोल 
1 F = 96487 कूलाम/ मोल 
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1 फैराडे् नियतांक का माि 96487 या 96500 कूलाम/ मोल होता है। 
अथाबत ककसी पदाथब का 1 ग्राम तुल्ांक विक्षदे्वपत करिे पर 96500 कूलाम विद्यतु की 
आिश्यकता होती है। 
ििबस्ट समीकरण 
प्रत्येक सेल के दो इलेक्ट्रोड् होते हैं लजन्हें अधब सेल कहा जाता है। एक इलेक्ट्रोड् पर ऑक्सीकरण 
तथा दूसरे इलेक्ट्रोड् पर अपचयि होता है। इिके इलेक्ट्रोड् विभि एिं मािक इलेक्ट्रोड् विभि को 
िमशः E तथा Eo से प्रदर्शशत ककया जाता है। 
िैज्ञानिक ििबस्ट िे ककसी अधब सेल का इलेक्ट्रोड् विभि ज्ञात करि ेके ललए एक समीकरण का 
प्रनतपादि ककया लजसे ििबस्ट समीकरण कहते हैं। 

 
सामान्य अचभकिया के ललए 
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सेल विभि के द्धलए ििबस्ट समीकरण 
ििबस्ट समीकरण से प्रश्नों को हल करिा - 
अचभकिया aA + bB ⟶ cC + dD 
इसके ललए ििबस्ट समीकरण निम्न होगा। 
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Note – 
आपको ििबस्ट समीकरण के प्रशिों में E या Eo में से ककसी एक का या दोिों का माि कदया 
होगा। एिं ऑक्सीकरण अििा तथा अपचयि अििा के माि भी प्रदाि होंग।े सभी के माि 
रखकर आप प्रशि को हल कर देंगे। जो आपका log में माि आएगा उसका भी माि प्रशि कदया 
होगा। जैसे सब हल करिे के बाद आपका lag102 आया है तो lag102 = 0.3010 कदया होगा। 
रेडॉक्स अमभक्रिया 
िह अचभकियाएं लजसमें ऑक्सीकरण तथा अपचयि एक साथ सपंन्न होते हैं उि सभी कियाओ ं
को रेड्ॉक्स अचभकिया कहते हैं। तथा इसे ऑक्सीकरण अपचयि अचभकिया भी कहते हैं। 
या इसका दसूरा िाम ऑक्सीकरण अपचयि अचभकिया है। अगर सरल भाषा में कहें तो लजि 
अचभकिया में ककसी एक पदाथब का ऑक्सीकरण तथा अन्य दूसरे पदाथब का अपचयि होता है तो 
इस प्रकार की अचभकिया को रेड्ॉक्स अचभकियाएं कहते हैं। 
रेडॉक्स अमभक्रिया के उदाहरण 

• Cu2+ (aq) + Zn (s) ⟶ Cu (s) + Zn2+ (aq) 
इस अचभकिया में Cu2+ का Cu में अपचयि हो रहा है तथा Zn का में Zn2+ ऑक्सीकरण हो 
रहा है। अतः अचभकिया में ऑक्सीकरण तथा अपचयि अचभकिया एक साथ संपन्न हो रह  
हैं तब यह रेड्ॉक्स अचभकिया का एक उदाहरण है 

• अन्य उदाहरण 
• 2HgCl2 (aq) + SnCl2 (s) ⟶ Hg2Cl2 (s) + SnCl4 (aq) 
• Zn (s) + 2HCl (aq) ⟶ ZnCl2 (aq) + H2 (g) 
• Zn (s) + 2H+ (aq) ⟶ Zn2+ (aq) + H2 (g) 

उदाहरण - 3 को विस्तार से समझते हैं। 
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प्रस्तुत उदाहरण में Zn से दो इलेक्ट्रॉि पृथक हुए हैं लजसके कारण इसमें ऑक्सीकरण अचभकिया 
हुई है। जब H+ से दो इलेक्ट्रॉि निकलकर H2 में दो इलेक्ट्रॉि का ग्रहण हुआ है। अतः इसमें 
अपचयि अचभकिया हुई है इस उदाहरण में ऑक्सीकरण तथा अपचयि अचभकियाएं हुई हैं अतः 
यह एक रेड्ॉक्स अचभकिया है। इसे हम ऐसे भी ललख सकते हैं। 
Zn (s) ⟶ Zn2+ (aq) + 2e– (ऑक्सीकरण) 
H+ (aq) ⟶ H2 + 2e+ (अपचयि) 
ऑक्सीकरण 
जब कोई पदाथब ककसी विद्युत ऋणात्मक तत्व अथिा ऑक्सीजि सयंोग करता हैं तो इसे 
ऑक्सीकरण कहत ेहैं। 
अथिा पदाथों द्वारा एक या अचधक इलेक्ट्रॉि त्याग करिे के प्रिम का ऑक्सीकरण कहत ेहैं 
ऑक्सीकरण अचभकिया को उदाहरण द्वारा अचे्छ से समझा जा सकता है। 
ऑक्सीकरण के उदाहरण 

1. काबबि का ऑक्सीकरण 
C + O2 ⟶ CO2 

2. सल्फर का ऑक्सीकरण 
S + O2 ⟶ SO2 

3. मैग्नीलशयम का ऑक्सीकरण 
Mg + Cl2 ⟶ MgCl2 

जब कोई पदाथब ककसी विद्युत धिात्मक तत्व अथिा हाइड्र ोजि का त्याग करता है तो इसे 
ऑक्सीकरण कहत ेहैं। 
उदाहरण 

1. H2S का ऑक्सीकरण 
H2S + Cl2 ⟶ 2HCl + S 

2. CH4 का ऑक्सीकरण 
CH4 + MgO2 ⟶ MnCl2 + Cl2 + 2H2O 

अतः इि अचभकियाओ ंसे स्पष्ट होता है कक जो तत्व ऑक्सीजि देता है या हाइड्र ोजि का त्याग 
करता है तो उि अचभकियाओ ंको ऑक्सीकरण अचभकियाएं कहते हैं। 
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अपचयि 
जब पदाथब विद्यतु धिात्मक तत्व अथिा हाइड्र ोजि से संयोग करता है तो इसे अपचयि कहते हैं। 
अथिा “पदाथों द्वारा एक या अचधक इलेक्ट्रॉि ग्रहण करिे के प्रिम को अपचयि कहत ेहैं।” 
अपचयि के उदाहरण 

1. CuO का अपचयि 
CuO + C ⟶ Cu +CO 

2. ZnO का अपचयि 
2ZnO ⟶ 2Zn +O2 

जब कोई पदाथब ककसी विद्युत ऋणात्मक तत्व अथिा ऑक्सीजि का त्याग करता है तो इस े
अपचयि कहत ेहैं। 
उदाहरण 

1. FeCl3 का अपचयि 
2FeCl3 ⟶ 2FeCl + Cl2 

2. Fe3O4 का अपचयि 
Fe3O4 + 4H2 ⟶ 3Fe + 4H2O 

ऑक्सीकरण तथा अपचयि में अांतर 
1. ऑक्सीकरण में ऑक्सीजि का संयोग होता है जबकक अपचयि में ऑक्सीजि का त्याग 
होता है। 

2. ऑक्सीकरण में हाइड्र ोजि का त्याग होता है जबकक अपचयि में हाइड्र ोजि का संयोग 
होता है। 

3. ऑक्सीकरण में विद्युत धिात्मक तत्वों का अिुपात घटता है जबकक अपचयि में विद्युत 
धिात्मक तत्वों का अिुपात बढ़ता है। 

4. ऑक्सीकरण में इलेक्ट्रॉि अलग होते हैं जबकक अपचयि में इलेक्ट्रॉि ग्रहण होते हैं। 
डेनियल सेल 
डे्नियल सेल, गैल्विी सेल का एक मुख्य उदाहरण है। डे्नियल सेल बिािे के ललए लजिंक (Zn) 
धातु की एक छड़ लजिंक सले्फट (ZnSO4) के विलयि में तथा कॉपर (Cu) धातु की एक छड़ 
कॉपर सले्फट (CuSO4) के विलयि में रखकर दोिों विलयिों को लिण सेतु की सहायता से जोड़ 
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कदया जाता है। 
अतः इस प्रकार लजिंक की छड़ एिोड् का कायब करती है तथा कॉपर की छड़ कैथोड् का कायब करती 
है। सेल के दो इलेक्ट्रॉड्ो के मध्य विभिों का अंतर सले का विद्यतु िाहक बल कहलाता है। तब 

 

  

लिण सेतु 
यह एक U आकार की कांच की एक िली होती है लजसमें KCl, KNO3, NH4Cl आकद विद्यतु 
अपघट्य भरे होते हैं। लिण सेतु डे्नियल सले में एक महत्वपूणब भूचमका निभाता है। यह U 
आकार की होती है। परंतु उल्टी रखी जाती है या उल्टी प्रयोग की जाती है। 
लिण सतेु के कायब 
लिण सेतु मुख्य रूप से दो कायों में संपन्न होता है 

1. लिण सेतु एक अधब सले से दूसरे अधब सेल में आयिों के पररगमि को आसाि करता है। 
अथाबत लिण सेतु दोिों अधब सेलों के विलयिों को संयोलजत करता है लजससे इलेक्ट्रोड् एक 
तार द्वारा आपस में सबंंचधत रहते हैं अतः इस प्रकार लिण सतेु पररपथ को पूणब करता है। 
लिण सेतु दोिों अधब सेलों के विलयिों की विद्यतु उदासीिता को नियंत्रत्रत करता है। 

2. लिण सेतु के प्रयोग को समझिे के ललए एक ऐसे सेल की पररकल्पिा करते हैं लजसमें 
लिण सेतु विद्यमाि िह  ंहै। डे्नियल सेल स ेसमझते हैं इस सेल में एिोड् पर 
ऑक्सीकरण अचभकिया होती है लजसके फलस्वरुप लजिंक परमाणु से Zn2+ आयि पररिर्नतत 
हो जाते हैं। जो एिोड् विलयि पर एकत्रत्रत होते रहते हैं। तथा कैथोड् पर अपचयि की 
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प्रकिया होती है लजसके कारण CuSO4 विलयि से Cu2+ आयि परमाणु में अपचनयत होकर 
कैथोड् पर जमा होते रहते हैं। 

अतः इस प्रकार ZnSO4 विलयि में धि आिशे की अचधकता हो जाती है एिं CuSO4 विलयि पर 
ऋण आिेश की अचधकता हो जाती है। इस प्रकार काॅ पर की छड़ के चारों ओर ऋणािशे, 
काॅ पर आयिों की ओर इलेक्ट्रॉिों का प्रिाह रोक देता है। लजसके कारण सेल कायब करिा बंद 
कर देता है। अतः लिण सेतु दोिों इलेक्ट्रोड्ों पर प्रयुक्त से अचधक आिेशों को एकत्रत्रत िह  ंहोिे 
देता है। 
विद्युत रासायनिक सेल 
िह युक्तक्त लजसके द्वारा रासायनिक ऊजाब को विद्यतु ऊजाब में पररिर्नतत ककया जाता है उस युक्तक्त 
को विद्युत रासायनिक सेल कहते हैं। 
इसमें एक दसूरे से जडेु़ हुए दो इलेक्ट्रोड् चभन्न-चभन्न विद्युत अपघट्यों के विलयिों में रख ेहोते 
हैं। 
विद्युत रासायनिक सले के प्रकार 
विद्युत रासायनिक सेल दो प्रकार के होते हैं- 

• विद्युत अपघटिी सेल 
• गैल्विी सेल 

1. विद्युत अपघटिी सेल :-  
िह सेल जो बाह्य स्त्रोत से विद्युत ऊजाब लेकर उस ऊजाब को रासायनिक ऊजाब में बदल देता है 
विद्युत अपघटिी सेल कहलाते हैं। अथाबत ्
िह सेल लजसमें बाह्य स्त्रोत से विद्युत ऊजाब देिे पर कोई रसायनिक अचभकिया होती है उस 
सेल को विद्यतु अपघटिी सेल कहत ेहैं। विद्यतु अपघटिी सले का एिोड् धिात्मक तथा 
कैथोड् ऋणात्मक होता है। चूंकक इसका एिोड् ससरा बैटर  के धि ससरे से तथा कैथोड्, बैटर  
के ऋण ससरे से जडु़ा होता है। ककसी विद्यतु अपघट्य के विलयि में विद्युत धारा प्रिाटहत करिे 
पर सेल के एिोड् धु्रि पर ऑक्सीकरण तथा कैथोड् पर अपचयि होता है। 
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2. गैल्विी सले या िोल्टीय सेल :- 
िह सेल जो रासायनिक ऊजाब को विद्यतु ऊजाब में रूपांतररत कर देते हैं उसे गैल्विी सेल या 
िोल्टीय सेल कहत ेहैं। गैल्विी सेल में दो इलेक्ट्रॉड्ों को ककसी धातु के तार द्वारा जोड़िे पर 
एक इलेक्ट्रोड् पर ऑक्सीकरण किया और दूसरे इलेक्ट्रोड् पर अपचयि किया होती है। एिं इि 
दोिों कियाओ ंके फलस्वरुप विद्युत ऊजाब उत्पन्न होती है। गैल्विी सेल के दो इलेक्ट्रोड् को 
अधब सेल कहत ेहैं। 

गैल्विी सले की विशषेताएां 
• इस सेल के लजस इलेक्ट्रोड् पर ऑक्सीकरण किया होती है उसे एिोड् कहत ेहैं। 
• इसके लजस इलेक्ट्रोड् पर अपचयि किया होती है उसे कैथोड् कहत ेहैं। 
• इस सेल में दो चभन्न प्रकार के इलेक्ट्रोड् होते हैं लजन्हें अधब सेल कहते हैं। 

विद्युत अपघटिी सेल तथा गलै्विी सेल में अांतर 

िमाांक विद्युत अपघटिी सेल गैल्विी सले 

1 इस सेल में एिोड् धि ध्रुि होता है। इस सेल में एिोड् ऋण ध्रुि होता 
है। 

2 इसमें कैथोड् ऋण ध्रुि होता है। इसमें कैथोड् धि ध्रुि होता है। 

3 इसमें रेड्ॉक्स अचभकिया विद्युत धारा 
के प्रिाटहत करिे पर होती है। 

इसमें रेड्ॉक्स अचभकिया स्वतः ह  
संपन्न हो जाती है। 
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4 
इसमें विद्युत ऊजाब का रासायनिक 
ऊजाब में रूपांतरण होता है। 

इसमें रासायनिक ऊजाब का विद्युत 
ऊजाब में रूपांतरण होता है। 

5 
इस सेल में लिण सते ुकी 
आिश्यकता िह  ंहोती है। 

इस सेल में लिण सते ुकी 
आिश्यकता होती है। 

इलेक्ट्र ोड 
जब ककसी धातु की छड़ को उसके लिण के विलयि में रखा जाता है तो धातु की छड़ पर धि या 
ऋण आिेश आ जाता है। तब इस प्रकार की छड़ को इलेक्ट्रोड् कहते हैं। एिं इस पूरे उपकरण को 
अद्ब सेल कहते हैं। 
इलेक्ट्रोड् पर ऑक्सीकरण तथा अपचयि की अचभकिया होती हैं। अथाबत लजि इलेक्ट्रोड् पर 
ऑक्सीकरण होता है उिको एिोड् कहते हैं। एिं लजि इलेक्ट्रोड् पर अपचयि होता है उन्हें कैथोड् 
कहते हैं। 
इलेक्ट्र ोड विभि 
जब ककसी धातु की छड़ को उसके लिण के विलयि में डू्बोते हैं तो धातु की छड़ विलयि के 
सापेक्ष धि या ऋणािेलशत हो जाती है। इस प्रकार धातु की छड़ तथा विलयि के मध्य विभिांतर 
िाद्वपत हो जाता है। लजसे इलेक्ट्रोड् विभि कहत ेहैं। इसे E से प्रदर्शशत करते हैं। 
M (s) ⟶ Mn+ (aq) + ne– 
इलेक्ट्रोड् विभि को प्रायः िोल्ट में मापा जाता है। इसका माि धात ुकी छड़ एिं लिण के 
विलयि की प्रकृनत पर निभबर करता है। 
इलेक्ट्र ोड को प्रभावित करिे िाले कारक 

1. ताप का प्रभाि :- इलेक्ट्रोड् विभि का माि ताप पर निभबर करता है एिं ताप बढ़ाि ेपर 
इलेक्ट्रोड् विभि का माि बढ़ जाता है। 

2. मोलरता का प्रभाि :- विलयि की सांद्रता (मोलरता) िलृद् करिे पर इलेक्ट्रोड् विभि का 
माि कम हो जाता है। 

3. सुचालक की प्रकृवत :- जो धातुएं विद्यतु की अच्छी सचुालक होती हैं उिमें इलेक्ट्रॉि 
प्रिाह की प्रिलृत्त अचधक होती है अतः उिके इलेक्ट्रोड् विभि भी अचधक होते हैं। 

मािक इलेक्ट्रोड विभि 
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ककसी धातु की छड़ को 25°C ताप पर एक मोलर आयति के विलयि में डु्बोते हैं तो धातु की 
छड़ तथा विलयि के मध्य जो विभिातंर उत्पन्न होता है। उसे मािक इलेक्ट्रोड् विभि कहते हैं। 
इसे Eo से प्रदर्शशत करते हैं। 
E°cell = E°

केथोड
     − E°

एनोड
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 69) 

प्रश्न 1 निकाय Mg2+ | Mg का मािक इलेक्ट्र ोड निभि आप नकस प्रकार ज्ञात करें गे? 

उत्तर- निकाय Mg2+ | Mg का मािक इलेक्ट्र ोड निभि ज्ञात करिे के नलए एक सेल स्थानपत करते हैं। 

निसमें एक इलेक्ट्र ोड Mg | MgSO4 (1M), एक मैग्नीनियम के तार को 1M MgSO4 निलयि में 

डुबोकर व्यिस्स्थत करते हैं तथा मािक हाइडर ोिि इलेक्ट्र ोड Pt, H2 (1atm) | H+ (1M) को दूसरे 

इलेक्ट्र ोड की भााँनत व्यिस्स्थत करते हैं। 

 

सेल का निद्युत िाहक बल मापते हैं तथा िोल्टमीटर में निके्षप की नदिा को भी िोट करते हैं। निके्षप 

की नदिा प्रदनिित करती है नक इलेक्ट्र ॉिोों को प्रिाह मैग्नीनियम इलेक्ट्र ोड से हाइडर ोिि इलेक्ट्र ोड की 

ओर है। अथाित् मैग्नीनियम इलेक्ट्र ोड पर ऑक्सीकरण तथा हाइडर ोिि इलेक्ट्र ोड पर अपचयि होता है। 

अत: सेल को निम्नित् व्यक्त नकया िा सकता है- 

 
प्रश्न 2 क्या आप एक निोंक के पात्र में कॉपर सले्फट का निलयि रख सकते हैं? 
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उत्तर- ताोंबा की तुलिा में िस्ता अनिक प्रनतनियािील होता है। इसनलए, िस्ता अपिे िमक समािाि 

से ताोंबे को निस्थानपत कर सकता है। अगर कॉपर सले्फट के घोल को निोंक पॉट में स्टोर नकया िाता 

है, तो निोंक कॉपर सले्फट के घोल से कॉपर को निस्थानपत कर देगा। 

 

इसनलए, कॉपर सले्फट घोल को निोंक पॉट में सोंग्रहीत िही ों नकया िा सकता है। 
प्रश्न 3 मािक इलेक्ट्र ोड निभि की तानलका का निरीक्षण कर तीि ऐसे पदाथि बताइए िो अिुकूल 

पररस्स्थनतयोों में फेरस आयिोों को ऑक्सीकृत कर सकते हैं। 

उत्तर- फेरस आयिोों के ऑक्सीकरण का अथि है- 

 

केिल िे पदाथि Fe2+ को Fe3+ में ऑक्सीकृत कर सकते हैं िो प्रबल ऑक्सीकारक होों तथा नििका 

ििात्मक अपचायक निभि 0.77 V से अनिक हो निससे सेल अनभनिया का निद्युत िाहक बल 

ििात्मक प्राप्त हो सके। यह स्स्थनत उि तत्ोों पर लागू हो सकती है िो निद्युत-रासायनिक शे्रणी में 

Fe3+ | Fe2+ से िीचे स्स्थत हैं; उदाहरणाथि- Br, Cl तथा I. 

प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 74) 

प्रश्न 1 pH = 10 के निलयि के सम्पकि  िाले हाइडर ोिि इलेक्ट्र ोड के निभि का पररकलि कीनिए। 

उत्तर-  
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प्रश्न 2 एक सेल के emf का पररकलि कीनिए निसमें निम्ननलस्खत अनभनिया होती है। नदया गया है: 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 3 एक सेल निसमें निम्ननलस्खत अनभनिया होती है – 

 
का 298K ताप पर E𝑐𝑒𝑙𝑙

− = 0.236𝑉 है। सेल अभिक्रिया की मानक गिब्ज ऊजाा एवं 

साम्य स्थिराकं का पररकलन कीस्जए। 

उत्तर-  
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प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 85) 

प्रश्न 1 नकसी निलयि की चालकता तिुता के साथ क्योों घटती है? 

उत्तर- निलयि की चालकता, निलयि के एकाोंक आयति में उपस्स्थत आयिोों की चालकता होती है। 

तिुकरण पर प्रनत एकाोंक आयति आयिोों की सोंख्या घटती है, अत: चालकता भी घट िाती है। 

प्रश्न 2 िल की Δm
∘

 ज्ञात करिे का एक तरीका बताइए। 

उत्तर- अिन्त तिुता पर िल की सीमान्त मोलर चालकता Δm
∘

, अिन्त तिुता पर सोनडयम 

हाइडर ॉक्साइड, हाइडर ोक्लोररक अम्ल तथा सोनडयम क्लोराइड (निसमें सभी प्रबल निद्युत-अपघट्य हैं) 

की मोलर चालकताएाँ  ज्ञात होिे पर निम्न प्रकार प्राप्त की िा सकती है- 

 
प्रश्न 3 0.025mol L−1  मेथेिोइक अम्ल की चालकता 46.1S cm2mol−1 है। इसकी नियोिि की मात्रा 

एिों नियोिि स्स्थराोंक का पररकलि कीनिए। नदया गया है नक 

λ°(H+)=349.6 S cm mol−1 एिों 

λ°(HCOO−)=54.6 S cm mol−1 
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उत्तर-  

  
  

प्रारस्म्िक सांद्रता  c mol L−1 0 0 
साम्य पर सांद्रता c(1−α) cα cα 

  
प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 89) 

प्रश्न 1 यनद एक िास्त्क तार में 0.5 ऐस्म्पयर की िारा 2 घोंटोों के नलए प्रिानहत होती है तो तार में से 

नकतिे इलेक्ट्र ॉि प्रिानहत होोंगे? 

उत्तर-  Q (कूलॉम) = i (ऐस्म्पयर) × t (सेकण्ड) 

= (0.5 ऐस्म्पयर) × (2 × 60 × 60 s) = 3600 C 

96500 C का प्रिाह 1 मोल इलेक्ट्र ॉि अथाित् 6.02 × 1023 इलेक्ट्र ॉिोों के प्रिाह के तुल्य होता 

है। 

3600 C के तुल्य इलेक्ट्र ॉिोों का प्रिाह =
6.02×1023

96500
× 3600 

= 2246 × 1022 इलेक्ट्र ॉि 
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प्रश्न 2 उि िातुओों की एक सूची बिाइए नििका निद्युत-अपघटिी निष्कर्िण होता है। 

उत्तर- Na, Ca, Mg तथा Al. 

प्रश्न 3 निम्ननलस्खत अनभनिया में 𝐶𝑟2𝑂7
2−

 आयिोों के एक मोल के अपचयि के नलए कूलॉम में निद्युत 

की नकतिी मात्रा की आिश्यकता होगी? 

 
उत्तर- दी गई अनभनिया के अिुसार, 

𝐶𝑟2𝑂7
2−

 आयिोों के एक मोल को 6 मोल इलेक्ट्र ॉिोों की आिश्यकता होती है। 

अतः  F = 6 × 96500C = 579000C 

अत: Cr3+ में अपचयि के नलए 579000 C निद्युत की आिश्यकता होगी। 
प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 93) 

प्रश्न 1 चानििंग के दौराि प्रयुक्त पदाथों का नििेर् उले्लख करते हुए लेड सोंचायक सेल की चानििंग 

नियानिनि का िणिि रासायनिक अनभनियाओों की सहायता से कीनिए। 

उत्तर- चानििग (आिेिि) के दौराि एक बाह्य स्रोत से सेल को निद्युत ऊिाि दी िाती है अथाित् सेल एक 

निद्युत अपघटिी सेल की भााँनत कायि करता है। अनभनियाएाँ  नडस्चािि (निरािेिि) के दौराि होिे िाली 

अनभनियाओों से निपरीत प्रकार होती हैं। 

 

प्रश्न 2 हाइडर ोिि को छोड़कर ईोंिि सेलोों में प्रयुक्त नकए िा सकिे िाले दो अन्य पदाथि सुझाइए। 

उत्तर- मेथेि (CH4), मेथेिॉल (CH3OH) 
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प्रश्न 3 समझाइए नक कैसे लोहे पर िोंग लगिे का कारण एक निद्युत-रासायनिक सेल बििा मािा िाता 

है? 

उत्तर- लोहे की सतह पर उपस्स्थत िल की परत िायु के अम्लीय ऑक्साइडोों; िैसे- CO2, SO2 आनद 

को घोलकर अम्ल बिा लेती है िो नियोनित होकर H+ आयि देते हैं, 

 

H+ आयिोों की उपस्स्थनत में, लोहा कुछ स्थलोों पर से इलेक्ट्र ॉि खोिा प्रारम्भ कर देता है तथा फेरस 

आयि बिा लेता है। अतः  ये स्थल ऐिोड का कायि करते हैं- 

 

इस प्रकार िातु से उत्सनिित इलेक्ट्र ॉि अन्य स्थलोों पर पहुाँच िाते हैं िहााँ H+ आयि तथा घुली हुई 

ऑक्सीिि इि इलेक्ट्र ॉिोों को ग्रहण कर लेती है तथा अपचयि अनभनिया हो िाती है। अतः  ये स्थल 

कैथोड की भााँनत कायि करते हैं- 

 

समू्पणि अनभनिया इस प्रकार दी िाती है- 

 

इस प्रकार लोहे की सतह पर निद्युत-रासायनिक सेल बि िाता है। 

फेरस आयि पुिः  िायुमण्डलीय ऑक्सीिि द्वारा ऑक्सीकृत होकर फेररक आयिोों में पररिनतित हो 

िाते हैं। िो िल अणुओों से सोंयुक्त होकर िलीय फेररक ऑक्साइड Fe2O3H2O बिाते हैं। यह िोंग 

कहलाता है। 
अभ्यास प्रश्न (पृष्ठ सांख्या 94-95) 

प्रश्न 1 निम्ननलस्खत िातुओों को उस िम में व्यिस्स्थत कीनिए निसमें िे एक-दूसरे को उिके लिणोों के 

निलयिोों में से प्रनतस्थानपत करती हैं। 

Al, Cu, Fe, Mg एिों Zn 
उत्तर- Mg, Al, Zn, Fe तथा Cu 
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प्रश्न 2 िीचे नदए गए मािक इलेक्ट्र ोड निभिोों के आिार पर िातुओों को उिकी बढ़ती हुई अपचायक 

क्षमता के िम में व्यिस्स्थत कीनिए। 

K+ /K = −2.93 V, Ag+ /Ag = 0.80V, 

Hg2+ /Hg = 0.79V 

Mg2+ /Mg = −2.37V, Cr3+ /Cr = −0.74V 

उत्तर- नकसी िातु की अपचायक िस्क्त उसके ऑक्सीकरण निभि पर निभिर करती है। ऑक्सीकरण 

निभि नितिा अनिक होगा, ऑक्सीकृत होिे की प्रिृनि उतिी अनिक होगी तथा इसनलए उसकी 

अपचायक िस्क्त भी उतिी ही अनिक होगी। अत: नदये गये िातुओों की बढ़ती अपचायक िस्क्त का 

िम निम्न होगा- 

Ag < Hg < Cr < Mg < K 
प्रश्न 3 उस गैले्विी सेल को दिािइए निसमें निम्ननलस्खत अनभनिया होती है – 

Zn(s) + 2Ag+ (aq) → Zn2+ (aq) + 2Ag(s) अब बताइए – 

a) कौि-सा इलेक्ट्र ोड ऋणात्मक आिेनित है? 

b) सेल में निद्युत-िारा के िाहक कौि-से हैं? 

c) प्रते्यक इलेक्ट्र ोड पर होिे िाली अनभनिया क्या है? 

उत्तर- निोंक इलेक्ट्र ोड ऐिोड का कायि करता है, िबनक नसल्वर इलेक्ट्र ोड कैथोड का कायि करता है। 

सेल को निम्न प्रकार प्रदनिित कर सकते हैं– 

Zn (s) → Zn2+(aq)+2e− 

कैथोड पर: 2Ag+ (aq) + 2e− → 2Ag (s) 
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a) Zn/Zn2+  इलेक्ट्र ोड ऋणात्मक आिेनित होता है तथा ऐिोड की तरह कायि करता है। 

b) बाह्य पररपथ में इलेक्ट्र ॉि तथा आोंतररक पररपथ में आयि। 

c) ऐिोड पर: Zn(s) → Zn2+ (aq) + 2e– 

कैथोड पर: Ag+ (aq) + e– → Ag(s) 

प्रश्न 4 निम्ननलस्खत अनभनियाओों िाले गैले्विी सेल का मािक सेल-निभि पररकनलत कीनिए। 

(i)  

 
(ii)  

 
उत्तर- सेल को निम्न प्रकार प्रदनिित नकया िा सकता है- 

(i)  

 

 

 
(ii) सेल को निम्न प्रकार प्रदनिित नकया िा सकता है- 
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प्रश्न 5 निम्ननलस्खत सेलोों की 298K पर िेिुिस्ट समीकरण एिों emf नलस्खए। 

(i)  

 
(ii)  

 
(iii)  

 
(iv)  
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उत्तर- निलयि 

(i) सेल अनभनिया निम्न प्रकार है – 

 

इसनलए n=2, 

इसके अिुसार िेििस्ट समीकरण निम्नित् होगी- 

 
(ii) सेल अनभनिया निम्न है – 

 

इसनलए n=2, 

इस सेल के epf के नलए िेििस्ट समीकरण निम्न होगी- 

 
(iii) सेल अनभनिया निम्न है- 

 

इसनलए n=2, 
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इसके अिुसार, िेििस्ट समीकरण निम्न होगी- 

 
(iv) सेल अनभनिया निम्न है- 

 

इसनलए n=2, 

सेल के नलए िेििस्ट समीकरण के अिुसार emf निम्न है- 

 

प्रश्न 6 घनड़योों एिों अन्य युस्क्तयोों में अत्यनिक उपयोग में आिे िाली बटि सेलोों में निम्ननलस्खत अनभनिया 

होती है- 

 
अनभनिया के नलए ΔrG⊖ एिों E⊖ ज्ञात कीनिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 7 नकसी निद्युत-अपघट्य के निलयि की चालकता एिों मोलर चालकता की पररभार्ा दीनिए। 

सान्द्रता के साथ इिके पररितिि की नििेचिा कीनिए। 
उत्तर- विद्युत-अपघट्य के विलयन की चालकता- यह प्रनतरोि R का वु्यत्क्रम होती है तथा इसे उस 

सरल रूप में पररभानर्त नकया िा सकता है निससे िारा नकसी चालक में प्रिानहत होती है। 

 
यहााँ k निनिष्ट चालकता है। चालकता का SI मात्रक सीमेन्ि है निसे प्रतीक ‘S’ से निरूनपत नकया िाता 

है तथा यह ohm−1 या Ω−1 के तुल्य होता है। 

मोलर चालकता- िह चालकता िो 1 मोल निद्युत-अपघट्य को निलयि में घोलिे पर समस्त आयिोों 

द्वारा दिाियी िाती है, मोलर चालकता कहलाती है, इसे Δm (लैम्ब्डा) से व्यक्त नकया िाता है। 

Δm = K × V 

 
इसकी इकाई ohm−1cm2mol−1 या Scm2mol−1 है। 

सान्द्रता के साथ चालकता तथा मोलर चालकता में पररिततन- 

निद्युत-अपघट्य की सान्द्रता में पररितिि के साथ-साथ चालकता एिों मोलर चालकता दोिोों में पररितिि 

होता है। दुबिल एिों प्रबल दोिोों प्रकार के निद्युत-अपघट्योों की सान्द्रता घटािे पर चालकता सदैि घटती 

है। 

यह निम्ननलस्खत समीकरण से स्पष्ट है- 

 
नकसी दी गई सान्द्रता पर एक निलयि की मोलर चालकता उस निलयि के V आयति का चालकत् है 

निसमें निद्युत-अपघट्य का एक मोल घुला हो तथा िो एक-दूसरे से इकाई दूरी पर स्स्थत, A अिुप्रस्थ 

काट के्षत्रफल िाले दो इलेक्ट्र ोडोों के मध्य रखा गया हो। 

अतः  
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Δm=kV 
सान्द्रता घटिे के साथ मीलर चालकता बढ़ती है। ऐसा इसनलए होता है क्योोंनक िह कुल आयति (V) भी 

बढ़ िाता है निसमें एक मोल निद्युत अपघट्य उपस्स्थत होता है। यह पाया गया है नक निलयि के 

तिुकरण पर आयति में िृस्ि K में होिे िाली कमी की तुलिा में कही ों अनिक होती है। 

प्रबल विद्युत-अपघट्य- प्रबल निद्युत अपघट्योों के नलए Δm का माि तिुता के साथ िीरे-िीरे बढ़ता 

है एिों इसे निम्ननलस्खत समीकरण द्वारा निरूनपत नकया िा सकता है- 

 

यनद Δm को c
1

2 के निपरीत आरेस्खत नकया िाए तो हमें एक सीिी रेखा प्राप्त होती है निसका अन्त: 

खण्ड A एिों ढाल ‘A’ के बराबर है। नदए गए निलायक एिों ताप पर स्स्थराोंक ‘A' का माि निद्युत-

अपघट्य के प्रकार अथाित् निलयि में निद्युत-अपघट्य के नियोिि से उत्पन्न ििायि एिों ऋणायि के 

आिेिोों पर निभिर करता है। 

अत: NaCl, CaCl2, MgSO4 िमिः  1-1, 2-1 एिों 2-2 निद्युत-अपघट्य के रूप में िािे िाते हैं। 

एक प्रकार के सभी निद्युत-अपघट्योों के नलए ‘A’ का माि समाि होता है। 

 

प्रश्न 8 298 K पर 0.20 M KCl निलयि की चालकता 0.0248 S cm-1 है। इसकी मोलर चालकता का 

पररकलि कीनिए। 

उत्तर-  

 

 
प्रश्न 9 298K पर एक चालकता सेल निसमें 0.001 M KCl निलयि है, का प्रनतरोि 1500Ω है। यनद 

0.001 M KCl निलयि की चालकता 298K पर 0.146×10−3S cm−1 हो तो सेल स्स्थराोंक क्या है? 
उत्तर- निलयि 

k =
1

R
× सेल नियताोंक 

∴ नियताोंक = k 

R = 0.146 × 10−3 × 1500 = 0.219cm−1 

प्रश्न 10 298K पर सोनडयम क्लोराइड की निनभन्न सान्द्रताओों पर चालकता का मापि नकया गया निसके 

आाँकडे़ अग्रनलस्खत हैं। 
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साांद्रता/M 0.001 0.010 0.020 0.050 0.100 

102 × k/S m-1 1.237 11.85 23.15 55.53 106.74 

सभी साोंद्रताओों के नलए Δm का पररकलि कीनिए एिों Δm तथा C
1

2 के मध्य एक आलेख खी ोंनचए। Δm
∘

 

का माि ज्ञात कीनिए। 

उत्तर- 
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सीिी रेखा को पीछे तक खी ोंचिे पर यह Δm अक्ष पर 124.0S cm2mol−1 पर नमलती है। यह Δm
∘

 का 

माि है। 

प्रश्न 11 0.00241M ऐसीनटक अम्ल की चालकता 7.896×10−5S cm−1है। इसकी मोलर चालकता को 

पररकनलत कीनिए। यनद ऐसीनटक अम्ल के नलए Δm
∘

 का माि 390.5 S cm2mol−1 हो तो इसका 

नियोिि स्स्थराोंक क्या है? 
उत्तर- 

 

 
प्रश्न 12 निम्ननलस्खत के अपचयि के नलए नकतिे आिेि की आिश्यकता होगी? 

(i) 1 मोल Al3+ को Al में 
(ii) 1 मोल Cu2+ को Cu में 
(iii) 1 मोल MnO4

–  को Mn2+ में 

उत्तर-  
(i)  

 
इसनलए आिश्यक आिेि = 3F, क्योोंनक एक मोल इलेक्ट्र ॉि का आिेि 1F होता है। 

(ii)  

 
आिश्यक आिेि = 2F 

(iii)  
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आिश्यक आिेि = 5F 

प्रश्न 13 निम्ननलस्खत को प्राप्त करिे में नकतिे फैराडे निद्युत की आिश्यकता होगी? 

(i) गनलत CaCl2 से 20.0g Ca 

(ii) गनलत Al2O3 से 40.0g Al 

उत्तर- 
(i)  

 

∴ आिश्यक निद्युत की मात्रा = 1F 

(ii)  

 

∵ Al के 26.98 ग्राम के नलए आिश्यक निद्युत = 3F 

∴ Al के 40 ग्राम के नलए आिश्यक निद्युत =
3

26.98
× 40 = 4.448F 

प्रश्न 14 निम्ननलस्खत को ऑक्सीकृत करिे के नलए नकतिे कूलॉम निद्युत आिश्यक है? 

(i) 1 मोल H2O को O2 में 
(ii) 1 मोल FeO को Fe2O3 में 

उत्तर-  
(i) 1mol H2O के नलए इलेक्ट्र ोड अनभनिया इस प्रकार दी िाती है- 

H2𝑂 → H2 +
1

2
O2 
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अथाित् O2− →
1

2
O2 + 2e– 

∴ आिश्यक निद्युत की मात्रा = 2F = 2 × 96500C = 193000C 

(ii) 1mol FeO के नलए इलेक्ट्र ोड अनभनिया इस प्रकार दी िाती है- 

FeO →
1

2
Fe2O3 

अथाित् Fe2+ → Fe3+ + e− 

∴ आिश्यक निद्युत की मात्रा = 1F = 96500C 

प्रश्न 15 Ni(NO3)2 के एक निलयि का पै्लनटिम इलेक्ट्र ोडोों के बीच 5 ऐस्म्पयर की िारा प्रिानहत करते 

हुए 20 नमिट तक निद्युत-अपघटि नकया गया। Ni की नकतिी मात्रा कैथोड पर निके्षनपत होगी? 
उत्तर- अनभनिया निम्न प्रकार सम्पन्न होती है – 

 
Ni का परमाणु भार = 58.70 

 
निद्युत अपघटि के फैराडे के प्रथम नियमािुसार, 

 

 

प्रश्न 16 ZnSO4, AgNO3 एिों CuSO4 निलयि िाले तीि निद्युत-अपघटिी सेलोों A, B, C को शे्रणीबि 

नकया गया एिों 1.5 ऐस्म्पयर की निद्युत िारा, सेल B के कैथोड पर 145 नसल्वर निके्षनपत होिे तक 

लगातार प्रिानहत की गई। निद्युत िारो नकतिे समय तक प्रिानहत हुई? निके्षनपत कॉपर एिों निोंक को 

द्रव्यमाि क्या होगा? 
उत्तर- 
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प्रश्न 17 नदए गए मािक इलेक्ट्र ोड निभिोों की सहायता से अिुमाि लगाइए नक क्या निम्ननलस्खत 

अनभकमिकोों के बीच अनभनिया सम्भि है? 

(i) Fe3+ (aq) और I– (aq) 
(ii) Ag+ (aq) और Cu (s) 

(iii) Fe3+ (aq) और Br– (aq) 

(iv) Ag (s) और Fe3+ (aq) 

(v) Br2(aq) और Fe2+ (aq) 

उत्तर- 

(i) कोई अनभनिया तब सोंभि होती है, िब Ecell
⊖

 का माि ििात्मक होता है। 

प्रशु्नसार, अनभनिया निम्न है- 

 

∴ Ecell
⊖

 का माि ििात्मक है अतः  अनभनिया सोंभि है। 

(ii) अनभनिया निम्न है- 

 
अनभनिया निम्न है- 
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ििात्मक है, अतः  अनभनिया होगी। 

(iii) अनभनिया निम्न है- 

 
अतः  सेल निम्न होगा- 

 

 ऋणात्मक है, अतः  अनभनिया सोंभि िही ों है। 

(iv) अनभनिया निम्न है- 

 

सम्बस्ित सेल निम्न है- 

 

 का माि ऋणात्मक है, अतः  अनभनिया सोंभि िही ों है। 

(v) अनभनिया निम्न है- 

 

सम्बस्ित सेल निम्न है- 

 

 का माि ििात्मक है, अतः  अनभनिया होगी। 

प्रश्न 18 निम्ननलस्खत में से प्रते्यक के नलए निद्युत-अपघटि से प्राप्त उत्पाद बताइए- 
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(i) नसल्वर इलेक्ट्र ोडोों के साथ AgNO3 का िलीय निलयि 
(ii) पै्लनटिम इलेक्ट्र ोडोों के साथ AgNO3 का िलीय निलयि। 

(iii) पै्लनटिम इलेक्ट्र ोडोों के साथ H2SO4 का तिु निलयि 

(iv) पै्लनटिम इलेक्ट्र ोडोों के साथ CuCl2 का िलीय निलयि। 

उत्तर- 
(i)  

 
कैथोड पर- चूोंनक नसल्वर का अपचयि निभि (+0.80V) िल (-0.830V) से अनिक है, इसनलए 

Ag+ िरीयता के आिार पर अपचनयत होगा तथा नसल्वर िातु कैथोड पर िमा होगी। 

 
ऐनोड पर- निम्न अनभनिया होगी- 

 
इि अनभनियाओों में कॉपर का अपचयि निभि नू्यितम है। इसनलए नसल्वर स्वयों ऐिोड पर 

ऑक्सीकरण के फलस्वरूप Ag’ में पररिनतित हो िायेगी और Ag' आयि निलयि में चले िायेंगे। 

 

(ii)  

कैथोड पर- नसल्वर आयिे अपचनयत होोंगे तथा नसल्वर िातु िमा होगी। 

ऐनोड पर- चूाँनक िल का अपचयि निभि NO3
–

 आयिोों से कम होता है, इसनलए िल िरीयता 

के आिार पर ऑक्सीकृत होगा तथा ऑक्सीिि मुक्त होगी। 

 
पै्लनटिम इलेक्ट्र ोडोों के साथ H2SO4 के तिु निलयि का निद्युत-अपघटि 
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अत: कैथोड पर H, तथा ऐिोड पर 0 मुक्त होगी। 

(iii) पै्लनटिम इलेक्ट्र ोडोों के साथ H2SO4 का तिु निलयि 

पै्लनटिम इलेक्ट्र ोडोों के साथ H2SO4 का तिु निलयि 

 

अत: कैथोड पर H, तथा ऐिोड पर 0 मुक्त होगी। 

(iv)  

 

कैथोड पर- चूोंनक Cu2+ (+0.341V) का अपचयि निभि िल (-0.83V) से अनिक होता है, 

इसनलए Cu2+ िरीयता के आिार पर अपचनयत होोंगे तथा कैथोड पर कॉपर िातु िमा होगी। 

 
ऐनोड पर- निम्न अनभनियाओों के होिे की सम्भाििा है- 

 
चूाँनक िल का अपचयि निभि Cl– (िलीय) आयिोों से कम होता है, इसनलए िल िरीयता के 

आिार पर ऐिोड पर ऑक्सीकृत होगा तथा O2, गैस मुक्त होगी। 
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